

А. Ю. Бахтурина

**Великое княжество Финляндское
в начале XX в.: от «державного
обладания» к независимости**
[Рец. на кн.: Россия и независимость Финляндии,
1899–1920 гг. Сборник документов: в 3 т.
/ Федеральное архивное агентство, Национальный
архив Финляндии [и др.] ; отв. сост. М. В. Зеленев.
М.: РОССПЭН, 2021]

История российско-финляндских отношений конца XIX — начала XX в. рассматривалась и рассматривается уже несколькими поколениями историков, начиная с работ М. М. Бородкина¹ и К. Ф. Ордина². Манифест 1 октября 1809 г. «О заключении мира между Россией и Швецией» определил, что финляндские губернии «состоят в собственности и державном обладании Империи Российской и к ней навсегда присоединяются»³ и стал основой для многочисленных автономных прав Великого княжества. Интеграционные процессы в Российской империи начала XX в. поставили вопрос о степени финляндской автономии и правах новых высших государственных учреждений — Государственной думы и Совета министров — в деле управления Финляндией. Наметившиеся изменения автономных прав финнов в конце XIX — начале XX в. подтолкнули российских и финляндских юристов, общественно-политических деятелей к активной полемике об автономных правах Великого княжества Финляндского, соотношении общегосударственного и местного законодательства, объеме прав российских учреждений на территории княжества. Бурные споры отразились в многочисленных юридических работах, публицистике и официальных документах, которые активно публиковались на рубеже XIX–XX столетий⁴ и на долгое время стали основой источниковой базы, определив таким образом основные направления исторических исследований. Важнейшая для современников тема: является ли Финляндия самостоятельным государством и в каких актах зафиксированы ее независимое положение и формы особой связи

**Бахтурина
Александра Юрьевна**
д-р ист. наук,
проф., Российский
государственный
гуманитарный
университет (Москва,
Россия)

с империей — стала одной из ключевых тем немногочисленной российской историографии финляндского вопроса и продолжает развиваться до настоящего времени⁵. Преимущественное внимание имперских государственных структур и общественно-политических деятелей к формально-юридической стороне вопроса в выстраивании отношений России с Великим княжеством Финляндским накануне и после революции 1917 г. привело к тому, что именно эта тема закрепились и долгое время разрабатывалась в исторической науке. Только на рубеже XX–XXI вв. история российско-финляндских взаимоотношений стала рассматриваться в контексте не только правовых, но и культурных, экономических, внутри- и внешнеполитических проблем⁶. Стали изучаться роль финляндских политических партий в развитии Первой русской революции, позиция финляндской общественности в годы Первой мировой войны, место Великого княжества Финляндского во внешнеполитических проектах европейских государств начала XX в., взаимоотношения финляндских учреждений с российскими структурами, политика Временного правительства в Великом княжестве, основные этапы на пути формирования независимой финляндской государственности. Новые темы потребовали обновления и расширения источниковой базы, введения в научный оборот документов как российских, так и финляндских архивов.

Значительный шаг в этом направлении сделали в 2021 г. составители трехтомного сборника документов «Россия и независимость Финляндии. 1899–1920 гг.»⁷ М. В. Зеленов и П. Хакала, включив в его состав документы не только из фондов российских федеральных (ГА РФ, РГИА, РГАСПИ, РГАЭ, РГАВМФ, РГВА), ведомственных (АВПРИ, АВП РФ) архивов, Архива Президента Российской Федерации, но и Национального архива Финляндии (НАФ). Российско-финляндский авторский коллектив под председательством руководителя Федерального архивного агентства, доктора исторических наук А. Н. Артизова проделал огромную работу, связанную не только с выявлением, но и комментированием документов, сопроводив публикацию указателями (географическим, именованным), хроникой событий и библиографическими списками. В этом смысле публикация выполнена в лучших традициях российской и советской археографии, когда публикаторы представляют не просто тематическую подборку документов, а издание, способное стать основой для научных исследований и определить их возможное дальнейшее развитие.

Документы сборника охватили наиболее сложный период в истории российско-финляндских отношений XX столетия: от издания манифеста 1899 г. до подписания в Тарту мирного договора 14 октября 1920 г., стабилизировавшего отношения советской России и независимой Финляндии.

Тематическая публикация отражает путь Финляндии к независимости и процесс урегулирования отношений с Россией в этом статусе после 1917 г. Документы расположены по хронологическому принципу в соответствии с этапами развития российско-финляндских отношений: первый охватывает время с 1899 по 1908 г. — с момента издания императорского манифеста 1899 г., ограничившего права Великого княжества в сфере законодательства, до издания Положения Совета министров «О порядке направления финляндских

дел, касающихся интересов империи»; второй заканчивается событиями февраля 1917 г.; третий включает документы периода деятельности Временного правительства до ратификации мирного договора между советской Россией и независимой Финляндией в декабре 1920 г. В основе периодизации томов лежит стремление публикаторов продемонстрировать движение от автономии Великого княжества Финляндского в составе Российской империи до формирования независимого государства.

Состав публикуемых документов отличает ряд особенностей. Во-первых, несмотря на совместный характер публикации, в ней доминируют документы российских архивов, а документы, представленные Национальным архивом Финляндии, преимущественно состоят из русскоязычных документов имперских учреждений и должностных лиц. Во-вторых, опубликованные документы, особенно в первом томе за период с 1899 по 1908 г., в значительной степени воспроизводят ранее сложившуюся источниковую базу, где преобладали статьи и аналитические записки российских и финляндских юристов о правовом статусе Великого княжества Финляндского. Безусловно, что на состав документов сборника огромное влияние оказало внимание правящих верхов Российской империи и финляндских политиков к правовому статусу Великого княжества Финляндского в 1899–1917 гг. В нем преобладают документы российских и финляндских учреждений, посвященные введению в действие новых законодательных актов, анализу проектов законов и критике уже принятых постановлений. Поэтому, говоря о значении данной публикации, необходимо остановиться именно на том, насколько составителям удалось обновить сложившуюся источниковую базу. Публикаторы отмечают, что до 42 % документов сборника ранее не публиковались. Наибольшее число не опубликованных ранее документов приходится на материалы первого и второго томов, где порядка 56 % публикуются впервые (т. 1, с. 28).

Среди документов, публикуемых впервые, выделяются документы российского Министерства внутренних дел периода Первой русской революции о поддержке революционного движения в России финляндскими левыми политическими силами, использовании автономного статуса Великого княжества в интересах российских революционеров (т. 1, с. 649–654). Тема, раскрываемая этими документами, до последнего времени остается дискуссионной. Даже среди финляндских историков нет единства в оценке того, насколько активно левые общественно-политические силы в Великом княжестве Финляндском в 1905–1907 гг. действовали против российского самодержавия. И тем важнее введение документов по этой проблематике в научный оборот.

Не менее спорным является вопрос о «русификаторской» политике самодержавия в Финляндии. Опубликованные в первом томе протоколы секретного Совещания под председательством Николая II о введении чрезвычайных мер в Финляндии в 1902 г., письма министра статс-секретаря по делам Великого княжества Финляндского В. К. Плеве показывают стремление российских государственных деятелей не только к противостоянию, но и компромиссу. (т. 1, с. 262–272). Отдельный интерес представляют документы о расширении прав российской полиции и жандармерии в Финляндии в годы Первой русской ре-

волюции, решении проблемы несовершенства административно-правового механизма, не позволявшего российской полиции проводить аресты революционеров и обыски в домах финляндских граждан.

Сложным временем в развитии отношений с Финляндией стала Первая мировая война. Документы демонстрируют продолжение разработки административных мероприятий по ограничению прав Финляндии, а также затрагивают текущие, специфически «военные» проблемы, связанные с нелегальными поставками продовольствия в Германию через Швецию из Финляндии и вступление финнов в германские военные части (т. 2, с. 842–844).

Взаимодействие Временного правительства с финляндскими общественно-политическими деятелями во многом сводилось к переговорам об изменении политического статуса Финляндии в связи с отречением императора. Именно так предстает проблема в документах сборника. «За кадром» остались не менее важные вопросы, например положение российских воинских частей на территории Великого княжества и отношение к ним местного населения.

Максимальный интерес представляют документы третьего тома, раскрывающие детали разработки договоров СНК с финляндским рабочим правительством в начале 1918 г. Впервые публикуются документы о работе в августе 1918 г. русско-финляндской конференции в Берлине (т. 3, с. 380–386), протоколы переговоров в апреле 1920 г. о перемирии между Россией и Финляндией (т. 3, с. 605–613).

Огромная работа, сделанная составителями, является серьезным шагом на пути расширения источниковой базы. Но как не исчерпывает имеющиеся источники по истории российско-финляндских отношений, так и не иллюстрирует их во всей полноте и многообразии, открывая новые направления для исследователей и археографов. Необходимо дальнейшее введение в научный оборот документов из личных фондов, требующих расшифровки рукописных текстов и их перевода на русский язык со шведского и французского. Например, документов, связанных с деятельностью известного финляндского общественно-политического деятеля Л. Мехелина. Не меньшее значение для исследований о положении Финляндии в составе Российской империи будет иметь выявление и публикация материалов по истории российско-финляндских экономических связей, которые весьма фрагментарно введены в научный оборот. Все это говорит о необходимости продолжения публикации документов по истории отношений России и Финляндии в начале XX в., выходящих за пределы проблем правового характера.

¹ *Бородкин М. М.* Из истории учений финляндского государственного права. СПб., 1910.

² *Ордин К. Ф.* О правах России на Финляндию. СПб., 1906.

³ Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1-е. СПб., 1830. Т. 30. № 23883. С. 1189.

⁴ *Берендтс Э. Н.* Лекции по административному праву Великого княжества Финляндского. СПб., 1910; *Даниельсон-Кальмари Ю. Р.* Внутренняя самостоятельность Финляндии. Ответ на новые нападки. Борго, 1892; *Корево Н. Н.* Сеймовый устав для Великого княжества Финляндского, высочайше утвержденный 20 июля 1906 года. СПб., 1913; *Мехелин Л.* Противоречат ли права Финляндии интересам России? По поводу финляндского вопроса. Гельсингфорс, 1890.

⁵ *Аверин М. Б.* Великое княжество Финляндское и Царство Польское в государственном механизме Российской империи (середина 60-х годов XIX века — 1881 год). М., 2003; *Дусаева М. Р.* Административная система Великого княжества Финляндского. Петрозаводск, 2015; *Дусаев Р. Н.* Уголовное уложение Великого княжества Финляндского: история создания, основные институты Л., 1988; *Куликов С. В.* Бюрократическая элита Российской империи и Великое княжество Финляндское в 1905–1906 гг.: дискуссии о государственно-правовом статусе Финляндии при подготовке Основных государственных законов 1906 г. // Петербургский исторический журнал. 2017. № 1 (13). С. 126–141.

⁶ *Дубровская Е. Ю.* Российские военнослужащие и население Финляндии в годы Первой мировой войны (1914–1918). Петрозаводск, 2008; *Новикова И. Н.* Финляндское общество в годы Первой мировой войны (1914 — февраль 1917 г.) // Клио. 2011. № 2 (53). С. 49–55; *Сунд Л. В.* Великое княжество Финляндское. Население и экономика в первой половине XIX в. Петрозаводск, 2011.

⁷ Россия и независимость Финляндии. 1899–1920 гг.: Сборник документов. Т. 2. М., 2021. С. 842–844.

Статья поступила в редакцию 15 февраля 2023 г.
Рекомендована к печати 31 июля 2023 г.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

Бахтурина А. Ю. Великое княжество Финляндское в начале XX в.: от «державного обладания» к независимости [Рец. на кн.: Россия и независимость Финляндии, 1899–1920 гг. Сборник документов: в 3 т. / отв. сост. М. В. Зеленев. М.: РОССПЭН, 2021] // Новейшая история России. 2023. Т. 13, № 4. С. 1006–1012.
<https://doi.org/10.21638/spbu24.2023.419>

Аннотация: В рецензии рассматривается трехтомная публикация документов «Россия и независимость Финляндии, 1899–1920 гг. Сборник документов: в 3 т.» (М., 2021), подготовленная коллективом российских и финляндских архивистов. Тематическая публикация нацелена на то, чтобы показать разногласия между правящими верхами Российской империи и общественно-политической элитой Великого княжества Финляндского в вопросе о степени самостоятельности последнего в сфере законодательства и административного управления. Впервые опубликован массив документов по истории российско-финляндских отношений, отложившийся в российских архивах и Национальном архиве Финляндии. Особое внимание составители уделили материалам, посвященным продолжительным дискуссиям о правовом статусе Великого княжества Финляндского и его корректировке в 1899–1917 г. Опубликованы документы о взаимодействии политических лидеров Финляндии с Временным правительством и большевистским Совнаркомом, охватывающие период с 1917 по 1920 г. Более 42% документов публикуются впервые. Помимо материалов, раскрывающих подготовку и принятие законодательных актов, регламентирующих положение Великого княжества, в тома сборника включены документы, иллюстрирующие текущие проблемы: борьба с российскими революционерами на финляндской территории, отношение населения Финляндии к участию России в Первой мировой войне. Документы раскрывают процесс движения к созданию независимой Финляндии, а также показывают, что политика царского правительства в этом регионе была направлена на создание границ, определяющих сферы общеперского и финляндского законодательства. Публикуемые материалы убедительно показывают причины неудач в политике самодержавного правительства, приведшие к ухудшению отношений с Великим княжеством Финляндским. Самостоятельную ценность представляют научные комментарии, сопровождающие тексты документов.

Ключевые слова: Великое княжество Финляндское, независимость, Финляндия, финляндский вопрос, Российская империя, национальная политика, советская власть.

Сведения об авторе: *Бахтурина А. Ю.* — д-р ист. наук, проф., Российский государственный гуманитарный университет (Москва, Россия); igu_fdata@rggu.ru

Российский государственный гуманитарный университет, Россия, 125047, Москва, Миусская пл., 6

FOR CITATION

Bakhturina A. Yu. 'The Grand Duchy of Finland at the Beginning of the 20th Century: From "Sovereign Possession" to Independence [Rev. on: Russia and the Independence of Finland, 1899–1920. Collection of documents: in 3 vols., comp. by M. V. Zelenov. Moscow: ROSSPEN, 2021]', *Modern History of Russia*, vol. 13, no. 4, 2023, pp. 1006–1012. <https://doi.org/10.21638/spbu24.2023.419> (In Russian)

Abstract: The review examines the three-volume publication of documents *Russia and the Independence of Finland, 1899–1920. Collection of documents: in 3 vols*, prepared by a team of Russian and Finnish archivists. The thematic publication aims to show the differences between the ruling elite of the Russian Empire and the socio-political elite of the Grand Duchy of Finland on the issue of the degree of independence of the latter in the field of legislation and administrative management. An array of documents on the history of Russian-Finnish relations, including documents from the Russian archives and the National Archives of Finland, has been published for the first time. The compilers paid special attention to the documents devoted to the lengthy discussions on the legal status of the Grand Duchy of Finland and its correction in 1899–1917. The collection contains documents on the interaction of political leaders of Finland with the Provisional Government and the Bolshevik Council of People's Commissars, covering the period from 1917 to 1920. More than 42% of the collection's documents are published for the first time. In addition to documents revealing the preparation and adoption of legislative acts regulating the situation of the Grand Duchy, the volumes of the collection include documents illustrating current problems: the fight against Russian revolutionaries on Finnish territory, the attitude of the Finnish population to Russia's participation in the First World War. The documents of the collection reveal the process of movement towards the creation of an independent Finland, and show that the policy of the tsarist government in this region was aimed at creating borders defining the spheres of general Imperial and Finnish legislation. The published materials convincingly show the reasons for the failures in the policy of the autocratic government, which led to the deterioration of relations with the Grand Duchy of Finland.

Keywords: Grand Duchy of Finland, independence, Finland, Finnish Question, Russian Empire, national policy, Soviet Power.

Author: Bakhturina A. Yu. — Dr. Sci. in History, Professor, Russian State University for the Humanities (Moscow, Russia); igu_fdto@rggu.ru

Russian State University for the Humanities, 6, Miuskaya pl., Moscow, 125047, Russia

References:

- Averin M. B. *The Grand Duchy of Finland and the Kingdom of Poland in the state mechanism of the Russian Empire (mid-60s of the 19th century — 1881)* (Moscow, 2003). (In Russian)
- Berendts E. N. *Lectures on Administrative Law of the Grand Duchy of Finland* (St. Petersburg, 1910). (In Russian)
- Borodkin M. M. *From the history of the teachings of the Finnish State law* (St. Petersburg, 1910). (In Russian)
- Danielson-Kalmari Y. R. *Internal independence of Finland. A response to new attacks* (Borgo, 1892). (In Russian)
- Dubrovskaya E. Yu. *Russian servicemen and the population of Finland during the First World War (1914–1918)* (Petrozavodsk, 2008). (In Russian)
- Dusaeva M. R. *The administrative system of the Grand Duchy of Finland* (Petrozavodsk, 2015). (In Russian)
- Dusaev R. N. *Criminal code of the Grand Duchy of Finland: the history of creation, basic institutions* (Leningrad, 1988). (In Russian)
- Korevo N. N. *Sejm Charter for the Grand Duchy of Finland, most highly approved on July 20, 1906* (St. Petersburg, 1913). (In Russian)
- Kulikov S. V. 'The Bureaucratic Elite of the Russian Empire and the Grand Duchy of Finland in 1905–1906: discussions on the state-legal Status of Finland in the preparation of the Main State Laws of 1906', *Saint Petersburg Historical Journal*, no. 1 (13), 2017. <https://doi.org/10.51255/2311-603X-2017-00030> (In Russian)
- Mechelin L. *Do the rights of Finland contradict the interests of Russia? About the Finnish question* (Helsingfors, 1890). (In Russian)
- Novikova I. N. 'Finnish Society during the First World War (1914 — February 1917)', *Klio*, no. 2 (53), 2011. (In Russian)
- Ordin K. F. *On the rights of Russia to Finland* (St. Petersburg, 1906). (In Russian)

Russia and the independence of Finland. 1899–1920. Collection of documents: in 3 vols, ed. by M. V. Zelenov (Moscow, 2021). (In Russian)

Suni L. V. *The Grand Duchy of Finland. Population and economy in the first half of the 19th century* (Petrozavodsk, 2011). (In Russian)

Received: February 15, 2023

Accepted: July 31, 2023